BASIN TOPLANTISI
Sayın Basın Mensupları 

Bildiğiniz gibi 5941 sayılı çek kanunun uygulanmasından ötürü, yüzbinlerce çek mağduru yaratılmıştır. 

Çek davalarına bakan yargıtay 10. Ceza dairesi başkanının yaptığı açıklamadan, 2010 yılı rakamları itibariyle, 

· Yerel mahkemelerdeki çek dosya sayısının 1.480.000 civarında olduğunu, 
· 50.000 çek dosyasının 10. Ceza dairesinde karara bağlanmak üzere beklediğini, 

· 110.000 dosyanın ise Yargıtay Cumhuriyet Başsavcılığında incelenmekte olduğunu,
· Yılda ancak 25.000 davayı sonuçlandırabildiklerini,
· Yerel Mahkemelerin kararı bozulduğunda, yeni karar verilmesi ve temyiz süreci düşünüldüğünde davaların zaman aşımına uğrayacağını öğrenmiş bulunuyoruz. 
Ayrıca, aynı daire başkanımız “karşılıksız çek vermenin suç olmaktan çıkarılması gerektiğini ve yerine para cezası veya idari tedbir cezası konulmasını gerektiğini de ifade etmiştir.
Yine bildiğiniz gibi, yargıtayda biriken bu dosyaların sonuçlandırılabilmesi için, daire sayısı 4 e çıkarılmasına rağmen, dava yoğunluğu nedeniyle, bunun da sorunu çözemediği anlaşılmıştır. 

Yürürlükteki çek kanunu uyarınca verilen, adli para cezasından ötürü, vatandaşlarımız devlete borcunu ödeyemediği için hapse girmektedir. Devlet, hapse girmemek için adli para cezasını ödemek isteyen vatandaşını, bir anlamda tefeci batağına yönlendirmektedir. 

Devlet aynı zamanda, kendisine olan borcunu ödemeyen vatandaşını, borcunu ödeyene kadar hapiste tutmakta ve dolayısıyla bir nevi fidyecilik yapmaktadır. 

Mahkum olduğu adli para cezası nedeniyle, devlete olan borcunu ödeyemediği için, halen binlerce kişi cezaevlerinde yatmakta olup, yine yaklaşık onbinlerce kişi hakkında da, yakalama kararı mevcuttur. 

İş imkanlarını ve borç ödeme kabiliyetlerini kaybeden bu kişiler nedeniyle, binlerce aile de mağdur edilmiş bulunmaktadır. 
DİĞER ÜLKELERDEKİ UYGULAMALAR,
Başka bir suça ait unsur bulunmadıkça, modern ceza hukukunu uygulayan ülkelerde genel olarak, karşılıksız çek keşide etme suçunun hapis cezası yerine, başka yaptırımlarla cezalandırıldığı görülmektedir. 
İtalya’da %10 para cezası 

Japonya’da 5-1000 Yen arasında para cezası 

Macaristan’da %2 para cezası 

Yunanistan’da 1000 Drahmi karşılığı para cezası

Belçika’da % 10 para cezası 

Brezilya’da %10 para cezası
AVRUPA İNSAN HAKLARI MAHKEMESİ
Çek kanunun uygulanmasından ötürü, mağdur olan insanların tazminat talebiyle, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine başvurulurda bulunduğu bilinmektedir. “ Hiçkimsenin borcu dolayısı ile özgürlüğünden yoksun bırakılamayacağı” şartını getiren, Avrupa İnsan Hakları sözleşmesinin 4 nolu protokolüne aykırı olduğu, iddiasıyla yapılan başvurular neticesinde, devletimizin tazminata mahkum edilmesi de, söz konusu hale gelmiştir. 

Ülkemizin ve yargının çok daha önemli ve öncelikli sorunları varken, birçok cumhuriyet savcısı ve hakimimizin zamanını bu suçlara ayırmak zorunda kalması da, kabul edilemez bir uygulamadır. 

Bütün bu nedenler ile, çekin karşılıksız çıkması ile ilgili fiilin, suç olmaktan çıkarılması düşüncesindeyim. Bunun yerine, karşılıksız çıkan her bir çek ile ilgili, bir koruma tedbiri olarak, çek düzenleme ve çek hesabı açma yasağı kararı verilmesinin yeterli olacağı kanaati ile, bu yasa değişiklik teklifini vermiş bulunuyorum. 
BANKALARIN SORUMLULUĞU 
Bu teklifimde ayrıca, halen karşılıksız çıkan her bir çek yaprağı için, 655 TL olan bankaların sorumlu oldukları tutarın, 1000 TL ye çıkarılmasını da önermiş bulunuyorum. Böylelikle, bankaların artan sorumluluklarıyla beraber, çek hesabı açarken daha dikkatli davranmak durumunda kalacakları ve müşterilerinden yeterli teminat isteyecekleri ,bunun da çekle ödemelere olan güveni arttıracağı düşüncesindeyim. 

Teklifimin kabul görmesi halinde, halen hapiste bulunan binlerce çek mağdurunun ve ailesinin, mağduriyetlerinin giderileceği ve hapiste olan binlerce vatandaşımızın  kurtulacağı inancındayım. 
Ayrıca, halen görülmekte olan çek dava dosyalarının, bu değişiklikle düşmesi nedeniyle, yerel mahkemelerimizin ve yargıtayımızın yükünün, oldukça hafifleyeceği de göz ardı edilmemelidir. 
Aklınıza şu soru gelebilir. Peki art niyetli kişiler karşılıksız çek kullanarak, başka kişileri mağdur ederlerse, ne olacak. Bu gibi durumlarda, karşılıksız çek kullanmak suretiyle, kasıtlı olarak dolandırıcılık ve sahtecilik suçu işleyenler hakkında, elbetteki TCK nın ilgili hükümlerine göre adli işlem yapılabilecektir.
Teşekkür ederim.

